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Постановка проблеми. Невід’ємною складовою 

професійної освіти є практична підготовка, яка спря-

мована на формування здатності студентів до кваліфі-

каційної виробничої праці за обраною спеціальністю 

[2-4]. Бакалаври за напрямом підготовки "Здоров’я 

людини" є представниками професій типу "людина-

людина", що, безперечно, потребує не лише форму-

вання професійно необхідних умінь і навичок для на-

дання кваліфікованої реабілітаційної допомоги, а й ви-

ховання таких якостей особистості, як відповідальність 

за людське здоров’я та життя, терпимості, співчуття, 

розвиток комунікативних здібностей та ін. Реалізація 

зазначених завдань можлива лише у процесі практич-

ної підготовки. На сьогодні в Україні програма практи-

чної підготовки бакалаврів даного напряму має розріз-

нений зміст, терміни, методи, засоби. Це, у свою чергу, 

потребує детального вивчення зазначеної проблеми з 

метою пошуку шляхів оптимізації та підвищення якос-

ті підготовки бакалаврів напряму "Здоров’я людини". 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-

блему професійної підготовки майбутніх фахівців з фі-

зичної реабілітації вивчали Н. О. Бєлікова, В. О. Кукса, 

Г.Маланчук, О. І. Міхеєнко, Л. П. Сущенко; питання 

професійної компетентності висвітлено в наукових 

працях Л. Б. Волошко; Є. Н. Приступою та А. С. Вов-

каничем визначено роль та місце фізичної реабілітації в 

системі охорони здоров'я; наукові інтереси Т. М. Бугері 

пов’язані з міжпредметними зв’язками у вивченні про-

фесійно орієнтованих дисциплін у фаховій підготовці 

фізичних реабілітологів; окремі аспекти практичної пі-

дготовки фізичних реабілітологів розглядали Т. Бой-

чук, М. Голубєва, Є. Г. Горбачов, О. Левандовський, 

І. Лусакевич, О. К. Марченко, В. Манжуловський. Про-

те, проблема практичної підготовки студентів напряму 

"Здоров’я людини" залишається не до кінця дослідже-

ною. Поза увагою науковців залишається питання роз-

робки цілісної системи практичної підготовки бакалав-

рів цього напряму, що включатиме чітко визначені фо-

рми, методи, засоби практичного навчання майбутніх 

фізичних реабілітологів.  

Формулювання мети та завдання роботи. Мета 

статті полягає в обґрунтуванні змісту, основних методів, 

засобів та форм практичного навчання студентів напря-

му "Здоров’я людини". Реалізація поставленої мети пе-

редбачала вирішення таких завдань: 1) розкрити органі-

зацію та зміст практик, передбачених освітньо-

професійною програмою підготовки бакалаврів указано-

го напряму; 2) розробити структурну схему практичного 

навчання студентів напряму "Здоров’я людини". 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Практика є однією з форм організації навчального про-

цесу у ВНЗ, що максимально сприяє розвиткові студе-

нта як особистості і майбутнього фахівця [1, 6]. Термін 

"практична підготовка" в педагогічній літературі трак-

тується як складова частина професійної освіти, що ві-

дображає закономірності, зміст, методи і форми органі-

зації процесу формування вмінь і навичок, який спря-

мований на формування здатності студентів до квалі-

фікаційної виробничої праці за обраною спеціальністю 

[4, 5]. Безперечно, що професійно-практична підготов-

ка бакалаврів напряму "Здоров’я людини" повинна 

здійснюватися з урахуванням загальних та спеціальних 

педагогічних принципів практичного навчання. До за-

гальнодидактичних принципів науковцями віднесено 

такі: гнучкості, динамічності, системності, створення 

сприятливого середовища. Спеціальними принципами 

практичної підготовки є: безперервність, ступеневість, 

наскрізність, єдність теорії і практики [3, 4].  

Практична підготовка бакалаврів напряму "Здо-

ров’я людини" здійснюється на практичних і лаборато-

рних заняттях з фахових дисциплін та під час прохо-

дження практик у спортивних школах, лікарнях, реабі-

літаційних центрах та ін. Згідно з освітньо-

професійною програмою підготовки (ОПП) типовими 

видами діяльності бакалавра напряму "Здоров’я люди-

ни" є науково-педагогічна, реабілітаційна, спортивно-

оздоровча та рекреаційна робота. Реабілітолог здійс-

нює свою діяльність у вищих закладах освіти, науково-

дослідних інститутах, лікарнях, поліклініках, спеціалі-

зованих реабілітаційних центрах, санаторіях, профілак-

торіях, лікарсько-фізкультурних диспансерах, реабілі-

таційно-спортивних школах інвалідів, центрах з фізич-

ної культури і спорту інвалідів "Інваспорт". 

Навчальним планом підготовки бакалаврів на-

пряму "Здоров’я людини" передбачено три види прак-

тики: навчально-організаційна (ознайомча), педагогі-

чна практика в школі, виробнича (лікарняна) практи-

ка. Вважаємо доцільним зупинитися на організаційно-

змістовому аспекті цих практик.  

Навчально-організаційну (ознайомчу) практику 

студенти проходять на 1 курсі з метою отримання уяв-

лення про майбутню професію та ознайомлення з орга-
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нізацією роботи спортивних шкіл, таборів активної реа-

білітації інвалідів, реабілітаційних центрів різних типів, 

відділень реабілітації в лікарнях, амбулаторіях та ін. Ос-

новними завданнями навчально-організаційної практики 

визначено: 1) закріплення, вдосконалення та розширен-

ня знань, отриманих студентами під час вивчення теоре-

тичних курсів; 2) ознайомлення з організаційною струк-

турою та особливостями функціонування, правових за-

сад та сфери діяльності обраного закладу; 3) ознайом-

лення з нормативно-правовими, інформаційними, звіт-

ними і статистичними матеріалами, посадовими 

обов’язками працівників; 5) набуття досвіду організа-

ційної та управлінської діяльності з майбутньої спеці-

альності. Основними базами практик можуть бути ре-

абілітаційно-спортивні школи та реабілітаційні 

центри різних типів.  

Навчально-організаційна практика організову-

ється за "учнівською моделлю", де студенти спостері-

гають за роботою фахівців-практиків у реальній дія-

льності, копіюють стиль поведінки та роботи в проце-

сі виконання професійних обов’язків. 

Педагогічна практика проводиться на 3 курсі в 

загальноосвітній школі. Метою практики є узагаль-

нення, систематизація набутих студентами теоретич-

них знань, вироблення вмінь та навичок застосування 

їх на практиці. Основними завданнями практики є 

1) удосконалення вмінь розробки схеми спортивно-

масового заходу, плану-конспекту уроку; 2) форму-

вання практичних умінь ведення облікової та звітної 

документації; 3) формування вмінь аналізувати і тво-

рчо узагальнювати досвід передових спеціалістів га-

лузі; 4) навчання організації та проведення пропаган-

дистської роботи щодо залучення осіб до спортивно-

масових та оздоровчих занять; 5) закріплення і вдос-

коналення вмінь організовувати та проводити уроки, 

масові фізкультурно-оздоровчі заходи; дотримуватись 

"Правил безпеки під час занять фізичною культурою 

та спортом у загальноосвітній школі". Приступаючи 

до проходження практики студенти повинні знати ме-

тодологічні та теоретичні основи фізичного вихован-

ня, рекреації та оздоровчої фізичної культури; теоре-

тико-методичні основи організації фізичного вихо-

вання в загальноосвітніх навчальних закладах; зміст, 

засоби та методи фізичної культури; педагогічний ко-

нтроль у процесі застосування засобів фізичної куль-

тури, рекреації та оздоровчої фізичної культури. Бази 

практики: загальноосвітні школи, спеціалізовані зага-

льноосвітні школи, школи-інтернати. 

Педагогічна практика організовується за "зміша-

ною моделлю", яка ґрунтується на поєднанні "учнів-

ської" (1-ша частина практики) та "управлінської" мо-

делей (2-га частина практики). Після проходження пе-

дагогічної практики у школі студенти виконують кур-

сову роботу, яка передбачає аналіз, узагальнення та си-

стематизацію даних наукової літератури з обраної теми 

дослідження та виконання індивідуального завдання, 

зміст якого пов'язаний з отриманими практичними пе-

дагогічними знаннями і навичками (розробка методик 

удосконалення й розвитку фізичних якостей, складання 

план-конспектів уроків фізичного виховання, написан-

ня сценарію спортивного свята та ін.).  

Отже, узагальненим кінцевим результатом про-

ходження педагогічної практики є вміння студента 

виконувати самостійно всі види оздоровчо-

фізкультурної роботи в школі (уроки фізичної куль-

тури, фізкультхвилинки, фізкультпаузи, загартовува-

льні процедури, спортивні свята, спортивні змагання, 

години здоров’я, тестування фізичних якостей, педа-

гогічний контроль та ін.) 

Виробнича (лікарняна) практика (4 курс) прово-

диться для перевірки та закріплення знань і практич-

них навичок студентів, набутих при вивченні основних 

теоретичних дисциплін та їх подальшого поглиблення 

й удосконалення під час роботи в лікувально-

профілактичних і реабілітаційних закладах. Основними 

завданнями практики є: 1) узагальнення і систематиза-

ція студентами знань, набутих у процесі вивчення цик-

лу професійно-орієнтованих дисциплін медико-

біологічного і психолого-педагогічного спрямування; 

2) оволодіння спеціальними методичними та організа-

ційно-практичними навичками застосування засобів 

реабілітації у комплексному процесі відновлення здо-

ров'я, фізичного стану та працездатності, розширення 

адаптаційних резервів організму хворих та інвалідів;         

3) формування стійкого інтересу до професії та потре-

би в безперервному професійному самовдосконаленні. 

Під час проходження виробничої (лікарняної) 

практики студенти проводять навчально-дослідну ро-

боту (НДРС) за тематикою курсової роботи, передба-

ченої до виконання навчальним планом, використо-

вуючи знання, отримані у вищому навчальному за-

кладі та результати досліджень, одержаних при про-

ходженні практики, працюють з професійно-

спрямованою літературою. 

НДРС проводять у формі виконання індивідуаль-

них завдань, внесення в роботу елементів експериме-

нтального дослідження, даних аналізу роботи лікарні, 

відділень, реабілітаційних закладів, доповіді чи пові-

домлення на науково-практичних конференціях ви-

щеназваних установ, сучасних літературних даних, 

складання таблиць, схем, діаграм, стендів-лекцій то-

що. Якщо декілька студентів працюють за одним на-

прямком, тематика дослідження може бути однако-

вою, але виконаною на матеріалі спостережень за різ-

ними хворими. Студент також може запропонувати 

працювати над власною темою, що відповідає про-

грамі виробничої (лікарняної) практики, попередньо 

узгодивши її зі своїм керівником від навчального за-

кладу. Бази практики: реабілітаційні центри, реабілі-

таційні відділення лікарень, амбулаторії та ін. 

Виробнича практика організовується за "управ-

лінською моделлю", яка передбачає рівноправність 

студента-практиканта з фахівцем відповідної ланки 

(під наглядом керівника практики). Від студента ви-

магають не лише виконання алгоритму надання реа-

білітаційних послуг на високому професійному рівні, 
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а й чіткого дотримання правил, інструкцій та трудо-

вого режиму. 

Отже, узагальненим кінцевим результатом про-

ходження виробничої практики є вміння студентом 

надавати реабілітаційні послуги у повному обсязі (ро-

зробка реабілітаційних технологій, програм, методик 

для хворих різних нозологічних груп, проведення всіх 

видів лікувальної гімнастики, масажу, фізпроцедур, 

механотерапії та ін.) та давати оцінку їхньої ефектив-

ності.  

У процесі практичної підготовки студентів на-

пряму "Здоров’я людини", в залежності від завдань 

практики, використовують різноманітні форми, мето-

ди та засоби навчання. У загальному вигляді структу-

рну схему практичного навчання бакалаврів даного 

напряму представлено на рис. 1. 
 

 
Рис. 1. Схема практичного навчання бакалаврів напряму "Здоров’я людини" 

 

Основним документом організаційно-методичного 

забезпечення практики є її програма, яка вкладається 

відповідно до навчального плану та ОПП і включає 

такі розділи: загальні положення практики (мету, за-

вдання, перелік знань, умінь і навичок), обов’язки 

студента, обов’язки керівника практики, правила 

оформлення і ведення звітної документації (зразки 

документів), перелік ІНДЗ, критерії оцінювання, 

процедуру захисту звіту з практики, перелік рекоме-

ндованої літератури. 

Ми повністю погоджуємося з висновками, які 

зробили науковці Т. Бойчук, М. Голубєва, О. Леван-

довський, що в процесі практичної підготовки сту-

дентів напряму "Здоров’я людини" необхідно засто-

совувати особистісно-орієнтований підхід до підго-

товки студентів у незвичних для них клінічних умо-

вах, формування принципів медичної етики і деон-

тології, відповідальності перед хворим за виконану 

роботу, уболівання за кінцевий результат.  

Висновки. Практична підготовка студентів є 

важливою ланкою професійної освіти. ОПП підготовки 

бакалаврів напряму "Здоров’я людини" передбачено 

три види практики: навчально-організаційна (ознайом-

ча), педагогічна практика у школі, виробнича (лікарня-

на практика). Кожний вид практики має певно визна-

чену мету, завдання, форми, методи, засоби, результат. 

Практична підготовка студентів цього напряму повин-

на бути зорієнтована на індивідуально-особистісний 

підхід і поєднувати навчальну, аналітико-пошукову та 

науково-дослідну діяльність. 

Перспективи подальших розвідок вбачаємо                     

у пошуку нових шляхів підвищення якості профе-

сійно-практичної підготовки фахівців з фізичної                    

реабілітації. 
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